

1个月 全球病例从10万到100万

美连续4天新增确诊逾2万 单日新增死亡再创新高

本报特稿 美国霍普金斯大学数据显示,全球新冠肺炎确诊病例累计超过100万例。截至北京时间3日8时50分,全球确诊病例达1013157例,死亡病例51485例。全球确诊病例第1例到第10万例用了67天,第10万例到第20万例11天,第20万例到第30万例4天,第30万例到第40万例2天。而

从第40万例到第100万例,仅用了8天。美国累计确诊病例升至243453例,是确诊病例最多的国家,连续第4天新增确诊超过2万;累计死亡5926例,2日新增死亡1169例,是单日新增死亡最多一天。纽约州疫情持续恶化,确诊92506例,纽约市累计51809例。意大利死亡病例13915例,是死亡病例

最多的国家,确诊病例115242例。意大利已有约1万名医务人员感染,69名医生死亡。西班牙累计确诊病例110238例,累计死亡病例10003例。其中,马德里和加泰罗尼亚两个自治区为重灾区,确诊病例数分别占总病例数的33%和20%,马德里的死亡病例数占总死亡病例数的47%。

外交部公布26个疫情高风险国家

本报特稿 针对当前各国疫情,中国外交部2日发布疫情高风险国家提醒。外交部2日更新中国公民暂勿前往疫情高风险国家的提醒,郑重提醒中国公民暂勿前往意大利、美国、西班牙、德国、伊朗、法国、韩国、瑞士、英国、荷兰、奥地利、比利时、挪威、葡萄牙、瑞典、澳大利亚、巴西、土耳其、马来西亚、丹麦、加拿大、以色列、捷克、爱尔兰、菲律宾、泰国等26个高风险国家。目前仍在上述国家的中国公民做好自我防护,减少不必要外出,避免安排国际旅行,谨防交叉感染。如当地中国公民曾与确诊病例有密切接触或出现发热等疑似症状,应自觉居家隔离并联系医院进行专业咨询和治疗,遇紧急情况可联系中国驻当地使领馆寻求领事保护与协助。

全球战“疫”追踪



▲ 法国医护人员将患者运上医疗专列 本版图片 G.J



■ 加拿大多伦多广场大屏显示抗疫信息

医疗系统负担重 医用储备将耗尽

美国抗疫应急处置面临双重考验

美国抗疫应急处置正遭遇医疗系统过负、医用储备不足的双重考验。国防部准备向联邦紧急措施署提供10万个军用裹尸袋,多州“疯狂”竞购个人防护装备。国土安全部却披露,联邦政府医用应急战略储备快耗尽。

紧急购军用裹尸袋

彭博新闻社1日报道,联邦紧急措施署经由中介机构向五角大楼求购10万个军用裹尸袋。知情人士说,国防部将调用现有储备中的5万个裹尸袋,其余部分则外购。

联邦紧急措施署隶属国土安全部,负责协调联邦政府资源以应对疫情。军用裹尸袋为绿色尼龙材质,长约2.4米,宽近1米,通常只向战乱地区派发。知情人士说,负责管理裹尸袋的国防后勤局部队支援部门正与承包商洽谈生产事宜,尚未下达正式订单。

白宫3月31日预估,即便继续采取严格防控措施,仍可能有10万至24万死亡病例。纽约市和新泽西州部分地区停尸房已满,一

些医院只能找冷藏车保存遗体。

过期口罩照样使用

在医疗系统承受巨大压力的同时,联邦医用应急战略储备也将耗尽。两名国土安全部官员1日告诉《华盛顿邮报》,联邦政府的口罩、手套等个人防护装备已快用完。其中一名官员说,联邦战略储备“只为回应少数城市,绝不是为了抗击50个州疫情大流行”。

国土安全部下属海关与边境保护局宣布,将把联邦战略储备中的150万只过期N95口罩发放给运输安全管理局、入境和海关执法局执法人员。而按照美国疾控中心发布的过期口罩消毒法,这些口罩的松紧带可能失去弹性,进而丧失部分防护功能。

多家媒体披露美国医疗物资市场乱象:大批中间商囤积货物、哄抬物价,多地政府高价竞购,却难以获取足够物资。联邦紧急措施署发言人回应称,联邦政府早就预计战略储备会用完,已划拨160多亿美元采购。

美国总统特朗普2日下令全面启用《国防生产法》,点名通用、希尔罗姆、美敦力、瑞思迈、飞利浦等七家美国公司可以通过此法案更顺利地获取生产呼吸机所需材料。

“罗斯福”号舰长下岗

美国海军2日宣布将免去“罗斯福”号核动力航母舰长克罗泽的职务。代理海军部长莫德利表示,免职原因是失去对克罗泽的信心和信任。美国媒体先前曾曝光克罗泽写给海军高层的求救信。

五角大楼说,“罗斯福”号上5000名船员中的约3000人将尽快撤离,军方正迅速安排航母停靠的关岛当地酒店安置船员,同时从未感染船员中遴选骨干团队维持航母运转。

莫德利表示,目前近1000名船员已经撤离,一两天内撤离人数将达2700人,更多人稍后还将陆续撤离。不过,为维持航母运转并完成彻底消毒,舰上需要留守约1000人。

海洋

法国养老院八百多人死亡 希腊难民营二十一人阳性

本报特稿 法国卫生部门2日发布数据显示,法国养老院884人死于新冠肺炎。

法国卫生总署署长萨洛蒙当天宣布,法国累计死亡病例4503例,2日新增死亡471例。他首次公布养老院死亡病例为884人,而且该数据仍不完整。法国官方此前多次表示,养老院死亡人数没有列入死亡病例统计数据中。

法国约7000家养老院内住有近100万老人,疫情最严重的大东部大区620家养老院中有411家受感染。

新华社上午电 希腊一座难民营内21人病毒检测呈阳性,政府2日起封闭该难民营14天,将检测营内所有人。

该难民营位于里措纳村,收容数百名难民。营内一名年轻女子本周到雅典一所医院生孩子,新冠病毒检测结果呈阳性,成为希腊境内首名确诊难民。

难民营内与确诊女子有过接触的63名难民接受检测,其中20人阳性,但都无症状。难民营2日开始隔离两周,医护人员将检测营内所有人。

欧盟委员会委员约翰松指出,难民营出现病例是“警告信号”,病毒如果蔓延至其他难民营,可能引发人道主义危机。

安倍:每户发两个布口罩,洗着用

日本抗疫“重磅”新政引发民众强烈不满



磅对策就是这个安倍同款口罩?震惊之余,日本网民默默把首相送上了热搜。

“安倍口罩”急哭支持者

安倍表示,将通过邮政系统向全国500多万万个家庭发放布口罩。“布口罩可以使用洗涤剂清洗后再次使用,这对快速增长的口罩需求来说,是十分有效的应对办法。”

但这番信心满满的决定,受到的吐槽大于欢迎。网民仿照“安倍经济学”的日语写法,迅速创造了一个新词——“安倍口罩”。

网上最多的疑问是,按照世卫组织说法,材质间隙不小的布口罩并不能有效阻断病毒传播。日本电视台采访权威专家,普遍答复是布口罩对疫情防控“基本起不到作用”。“安倍

口罩”真的不是愚人节玩笑?

有人质疑,发口罩的花费可能超过口罩本身,而且一个布口罩价格200日元左右,并不免费。有安倍支持者急哭:“好不容易发口罩,没想到是一家两个。一个国家不保护自己国民,真的很心痛!”连安倍的好朋友、保守派作家百田也受不了:“比起发口罩,宣布紧急状态、取消消费税、发现金不是更有用?”

想要两全却缺乏决断

最初提出发口罩建议的官员曾表示,“给全国发放布口罩后,民众的不安就会啪一下消失”。结果,啪一下出现的是民众的怒火。

日本国内家用口罩近10亿个库存,短短一个多月已经告罄。日本政府曾拿出130多

亿日元动员一些公司转产口罩,但由于种种原因,民众还是买不到口罩。《日本经济新闻》指出,日本每百万人的检测量仅为德国的七分之一,说好的经济补偿迟迟出不来,又迟迟不肯回应民意“封城”。

看起来,“保经济还是抗疫情”这个难题,安倍努力想两全。去年以来日本经历了经济景气回返迟缓、消费税增税带来的影响,如今奥运会延期的经济代价更大。备受争议的安倍经济学,正提前面临生死大考。

但关键时刻,看的就是政治决断。正如日本导演北野武所说:“灾难不是死了200万人,而是死一个人的灾难发生了200万次。”面对“日本战后未曾经历过的国难”,安倍的决断不知何时到来。 首席记者 吴宇桢